

Подводим итоги года совместной работы

Проанализируем посещение музейно-экскурсионного комплекса Государственного природного биосферного заповедника «Шульган-Таш» (МЭК ГПЗШТ) Минприроды России и историко-культурного музейного комплекса Историко-культурного музея-заповедника «Шульган-Таш» (ИКМК ИКМЗ) Башкульта наследия за первый год совместной работы с 01.07.2022 г. по 30.06.2023 г. (таблица):

Ме- сяцы	Принадлеж- ность комплек- са	Всего, посетите- лей чел. в т.ч. де- ти	Распределение по транспорту прибы- тия		Распределение по географии, откуда прибыли				Зарегист- рован- ное кол-во групп по- сетителей, шт.
			авто, чел., в т.ч. дети	водни- ки, чел.	бурзянцы, чел., в т.ч. дети	прочие из Башкорта- стана, чел., в т.ч. дети	прочие из России, чел., в т.ч. дети	ино- странцы, чел., в т.ч. де- ти	
Годы									
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
VII 2022	МЭК ГПЗШТ	<u>27740</u> 8457	24532	3208	<u>2498</u> 809	<u>17248</u> 5289	<u>7975</u> 2355	<u>19</u> 4	5981
	ИКМК ИКМЗ	<u>7148</u> 2489	6824	324	<u>4168</u> 1595	<u>1670</u> 535	<u>1285</u> 359	25	266
VIII 2022	МЭК ГПЗШТ	<u>21029</u> 6060	19646	1374	<u>2765</u> 833	<u>13170</u> 384	<u>5085</u> 1380	<u>9</u> 1	4821
	ИКМК ИКМЗ	<u>8489</u> 1281	<u>8449</u> 1281	<u>40</u> -	<u>4208</u> 677	<u>2156</u> 299	<u>2119</u> 297	<u>6</u> -	358
IX 2022	МЭК ГПЗШТ	<u>3635</u> 684	3635	-	<u>621</u> 468	<u>1899</u> 468	<u>1115</u> 128	-	747
	ИКМК ИКМЗ	<u>1698</u> 354	<u>1698</u> 354	-	<u>411</u> 86	<u>743</u> 152	<u>544</u> 116	-	111

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
X 2022	МЭЖ ГПЗШТ	<u>1398</u> 379	<u>1398</u> 379	-	<u>71</u> 14	<u>1006</u> 277	<u>321</u> 88	-	278
	ИКМК ИКМЗ	<u>913</u> 138	<u>913</u> 138	-	<u>196</u> 40	<u>532</u> 67	<u>185</u> 31	-	80
XI 2022	МЭЖ ГПЗШТ	<u>651</u> 173	<u>651</u> 173	-	<u>87</u> 37	<u>480</u> 93	<u>84</u> 41	-	106
	ИКМК ИКМЗ	<u>896</u> 163	<u>896</u> 163	-	<u>454</u> 147	<u>424</u> 16	<u>18</u> -	-	49
XII 2022	МЭЖ ГПЗШТ	<u>135</u> 22	<u>135</u> 22	-	<u>78</u> 15	<u>28</u> 3	<u>29</u> 4	-	37
	ИКМК ИКМЗ	<u>123</u> 13	<u>123</u> 13	-	<u>39</u> 13	<u>84</u> -	-	-	17
I 2023	МЭЖ ГПЗШТ	<u>773</u> 259	<u>773</u> 259	-	<u>321</u> 117	<u>298</u> 82	<u>154</u> 60	-	160
	ИКМК ИКМЗ	<u>1432</u> 214	1432	-	<u>752</u> 142	<u>513</u> 66	<u>167</u> 6		
II 2023	МЭЖ ГПЗШТ	<u>691</u> 176	<u>691</u> 176	-	<u>357</u> 87	<u>262</u> 77	<u>72</u> 12	-	148
	ИКМК ИКМЗ	<u>942</u> 238	<u>942</u> 238	-	<u>505</u> 88	<u>392</u> 88	<u>29</u> 8	-	55
III 2023	МЭЖ ГПЗШТ	<u>289</u> 96	<u>289</u> 96	-	<u>98</u> 14	155 72	<u>36</u> 10	-	62
	ИКМК ИКМЗ	<u>365</u> 44	<u>365</u> 44	-	<u>184</u> 17	<u>147</u> 27	<u>33</u> -	-	68
IV 2023	МЭЖ ГПЗШТ	<u>892</u> 156	892	-	128 28	546 97	218 31	-	209
	ИКМК ИКМЗ*	742	742	-	127	543	72	-	77

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
V 2023	МЭК ГПЗШТ	<u>4969</u> 1683	4961	8	<u>615</u> 264	<u>2613</u> 985	<u>1732</u> 434	<u>9</u> 2	1052
	ИКМК ИКМЗ	<u>2718</u>	2718	-	1269	1246	203	-	28
VI 2023	МЭК ГПЗШТ	<u>14469</u> 4362	14240	211	<u>1382</u> 507	<u>8487</u> 2745	<u>4527</u> 1105	<u>73</u> 8	3057
	ИКМК ИКМЗ	6203	5386	817	409	5194	600	-	269
Всего	МЭК ГПЗШТ	<u>76671</u> 22507	<u>71843</u> 1105	<u>4801</u>	<u>9021</u> 3193	<u>46192</u> 10572	<u>21348</u> 5648	<u>110</u> 15	16658
	ИКМК ИКМЗ	<u>31669</u> <u>4934</u>	<u>30488</u> 2231	1181	<u>12722</u> 2805	<u>13644</u> 1250	<u>5255</u> 817	31	1378

* С апреля 2023 г. ИКМЗ сведения о количестве детей среди посетителей не предоставил.

В течение года после открытия историко-культурного музейного комплекса Башкульта наследия МЭК государственного заповедника «Шульган-Таш» посетил 76671 гость (11,7 % - жители Бурзянского района , 60,2 % - прочие жители Башкортостана, 27,8 % - прочие россияне, 0,1 % - иностранцы). Из всех 6,3 % прибыли водным путем, остальные – на автомобилях и очень редко – на мототехнике, велосипедах, лошадях, вертолетах и пешком. Детей до 16 лет в общем потоке – 29,4 %. За период с 01.07.2022 г. по 30.06.2023 г. МЭК ГПЗШТ, не закрывавшийся на выходные, посетило в 2,4 раза больше экскурсантов, чем ИКМК ИКМЗ. С учетом того, что ИКМК работал обычно с выходным днем в понедельник – эта усредненная разница составляет примерно 2 раза в периоды реальной работы. Интересны различия в обслуженном сравниваемыми комплексами туристическом потоке по географии гостей.

Посетителей из Бурзянского района в ИКМК за год было в 1,4 (потенциально в 1,7, учитывая выходные в понедельник) раза больше, чем в МЭК, что связано с повышенным интересом бурзянцев к новому объекту и проведением специальных мероприятий для местного населения силами ИКМЗ «Шульган-Таш», особенно в зимнее время. Посетителей из прочих мест Башкортостана и России за год в МЭК природного заповедника по сравнению с ИКМК зарегистрировано соответственно в 3,4 (2,8) и 4,1 (3,4) раза больше, что говорит об их пока невысоком интересе к ИКМК и превалировании желаний побывать в настоящей пещере Шульган-Таш (Каповой). Видимо, не хватает рекламы.

Главными проблемами МЭК государственного заповедника «Шульган-Таш» являются отсутствие твердого покрытия на основной экологической тропе (пыль, неудобства от проезжающих автомобилей с инвалидами, грудными детьми и высокопоставленными гостями) и ее незакольцованность, опасность обрушения трапов и камнепадов, отсутствие постоянного освещения ограниченного экскурсионного маршрута в пещере Шульган-Таш (Каповой), аварийные и технические отключения электроэнергии. Основными проблемами ИКМК Башкульта наследия остаются узкая подъездная дорога на спуске (во время заторов невозможен проезд автомобилей «Скорой помощи» и пожарной части), недостаток туалетов, мест забора воды, автостоянок и точек общественного питания в периоды массового посещения, неполная рабочая неделя. В дни пиков посещений в летние выходные и праздничные дни очень важна работа ИКМК до 21 часа вечера, т.к. МЭК природного заповедника всех желающих даже при 10-часовом рабочем дне уже принять не может (первая административная отсечка экскурсионного потока нашим учреждением вынужденно применена вечером 08.07.2023 г.). Стараемся постепенно названные проблемы совместно решать.